

有一种安全感叫中国

□张萍

日前,天目新闻发布《天目全球抗疫排行榜》。榜单上,中国综合抗疫表现排在第一位,显示出高水平的疫情防控能力和高质量的经济复苏能力。而作为至今累计新冠肺炎确诊病例和死亡病例最多的国家,美国在这个榜单上仅仅排在了第22位。目前,这份榜单已经收获超过4000万网友的点赞。

这份榜单与疫情发生以来全球主要经济体疫情的发展变化、人民的生命健康安全状况以及经济社会复苏情况相一致、相符合,充分还原全球抗疫的事实真相。为体现科学权威和客观公正,榜单设置了三大衡量维度:疫情指数、疫苗指数、社会经济指数,共综合了12项评判指标。榜单所依据的原始数据,全部来源于世界卫生组织、国际货币基金组织和牛津大学、杜克大

学全球健康创新中心等国际组织及一些知名大学最新发布的数据。

“有一种安全感叫中国”,榜单发布后的新闻留言中,这句感慨万千的话引发了很多共鸣。

安全感是国家给的。面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,以习近平同志为核心的党中央统筹全局、果断决策,举全国之力,团结一心,采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措,在疫情暴发后的短短数月内就取得疫情防控重大战略成果,为“人民至上,生命至上”提供有力注解,为全球公共卫生安全筑起坚固防线。无论是速度、资金,还是决心和政治勇气,抗疫的中国模式充分彰显了有为政府的执政特色,展现了文明进步的“人间正道”。中国特色社会主义的治理特色,为中国战疫提供了制胜法宝,也为人类命

运共同体建设提供了中国方案。

安全感也是自己给的。为了赢得“战疫”,我们可以全国一盘棋、上下一条心,把后背充分交给同胞。疫情形势严峻之际,该居家不出的就居家不出,充分配合疫情防控举措,高风险地区全民核酸检测毫无怨言,医护人员加班加点,百姓全力配合,像过筛子一样找出阳性患者。我们能流动的时候就流动起来,去年国庆中秋假期,实现国内旅游收入4665.6亿元,衣食住行的消费全面复苏,充分提振内需,构建新发展格局。我们要撸起袖子加油干的时候也绝不含糊,排除万难复工复产,在新技术帮助下宅家也工作,坦然面对疫情冲击,发掘新的机遇,恢复生活节奏,推动这个世界第二大经济体加速运转。每一个平凡的中国人,都

在用奋斗同构一种英雄主义。

安全感是骗不了人的。在这片国土上,我们可以做好防护措施后行动自如,在熟悉的日常烟火中与家人相伴、与朋友相聚;可以为梦想的事业继续打拼的步伐,在与强大经济体澎湃脉搏的同频共振中找寻新的机遇,获得个人成长发展;可以不用担心空气中新冠病毒日益激增、生命以惊人的数字流逝,即便与病毒不幸正面遭遇,也可以确信自己能够得到充分的医疗照顾……安全感并不抽象,就在所有中国人民心中。疫情依旧虎视眈眈,挑战仍然没有结束。回顾战疫至今的旅程,盘点这份来之不易的安全感,对战疫的中国方案、对未来要走的路,我们更多一份信心。

(转自《浙江日报》)

小智治事 大智治制

□周言

展茅街道茅洋新村的拱桥出现裂缝,居民担心出行有隐患,区交通运输局快速启动维修工作;沈一小南侧地块所在位置是困扰沈家门老城区多年的交通堵点,区旧城改造中心在广泛征求民意的基础上,有力有效推进征收工作……在开展“我为群众办实事”中,各地各部门把党史学习教育作为抓手,把所学、所思、所悟运用到工作实践中,切切实实为群众办实事、办好事。

百姓之事无小事、一枝一叶总关情。民生事琐碎而又细致,相关部门需要面对的是具体而微的个体事件。怎么解决?当然是具体问题具体解决,但是如果办法背后没有制度的支撑,就难以建立长效机制。

在民生事务中,每一个群体甚至于每一个个体都是不同的利益诉求,看似千头万绪,但却总归有章可循,这个“章”就是解决民生问题的体制机制。百姓的诉求就是政府部门办实事的着力点,也是建章立制的切入点。在解决具体问题的过程中,相关部门要善于在深入了解群众的所思、所盼、所想,及时总结沉淀好经验、好做法,并建立既惠民便民又具有科学高效管理特质的体制机制。

小智治事,大智治制,建章立制,不仅是压实工作责任的重要做法,也是巩固工作成效的有力抓手,只有着眼当下、放眼长远,才能真正为群众办好实事。

系统治理不可缺

□小井

最近一段时间,东港部分居民小区周边的路旁果壳箱,生活垃圾“爆仓”成了常态。负责海珠路、和润花园附近保洁的环卫工李女士称,“本来果壳箱垃圾白天清运2次够了,现在最起码要6次。如果2个小时不来清理,垃圾就有可能成堆。”

据了解,和润花园是我市首批城镇生活垃圾分类试点小区,于去年7月开始实行城镇生活垃圾分类,小区内设有3个生活垃圾集中投放点。然而,小区撤桶并点后,部分业主为了贪图方便,把生活垃圾扔到了路边,这就导致了附近果壳箱“爆仓”。

小区生活垃圾分类,重在通过宣传教育和因势利导,让广大居民在提升文明素养的基础上,普遍养成垃圾分类投放的自觉。同时,还应通过完善监管、跟进执法,堵塞乱扔垃圾的漏洞。和润花园撤桶并点之后,如能及时加强周边区域的环境执法,对乱扔垃圾现象该曝光的曝光、该处罚的处罚,显然有助于倒逼居民养成良好习惯,“破窗效应”不至于愈演愈烈。

重点治理区域环境整治、秩序井然,但周边区域反而乱象反弹、问题加剧,这种“病灶转移”现象在现实生活中并不鲜见。这充分说明,社会治理是个环环相扣的系统工程,应当以系统思维进行统筹谋划、全面实施,假如只做头痛医头、脚痛医脚的局部治理,终究难免顾此失彼的尴尬。

破解停车难,同样是个需要统筹兼顾的系统工程。眼下,智慧车位正在大力推进,并迅速产生了车位周转加速、停车难题缓解的良好效果。但也要清醒地预见到,一些车辆为了规避收费千方百计转移到附近免费车位,致使周边小区、路段停车更难。因此,在推进智慧车位建设的同时,通过统筹全域资源、优化全面管理、鼓励绿色出行,全面落实系统治理,从而有效化解城区停车难题。

全国文明城市的创成,只是万里长征走完了第一步,要让广大民众在持续增强文明素养的同时,充分共享文明成果,还须查漏补缺、巩固提高,不断创建更高水平的全国文明城市。这就更需要以更高的站位,大力实施系统治理、常态治理,更好地满足老百姓对美好城市生活的向往。

公厕升级无极限

□曲直

刚完成改造的东港海莲路465号公厕外部前面上显示屏实时显示当天温度、空气质量指数以及厕位情况等信息;内部光线明亮、空气清新,烘手器、热水、充电设备、Wi-Fi、急救药品等一应俱全,第三卫生间内设婴儿护理台、婴儿安全座椅、安全扶手。除了硬件一流,还落实一厕一保洁员的管理制度。城市街头的公厕堪比星级酒店洗手间,让海上花园会客厅再添魅力。

近年来,我区把推进“厕所革命”作为创建文明、改善民生的“关键小事”来抓,城乡公厕的设施品质和服务水准迅速提升。前不久,我区又启动公厕服务大提升行动,有序推进城区15座公厕提升改造工作。目前,一类公厕已上了“云”,市民打开百度地图,输入公共厕所,就能立刻显示附近公厕位置。公厕是市民的福利,也是游客的待遇,越来越好令人欣喜。

公厕反映文明程度,也体现发展水平。在干干净净的基础上,配上厕纸、自来水,这在以前足以令人满意。而如今,我区的公厕在完善基本功能的同时,日益体现智慧化、人性化、规范化,不断衍生出附加功能,宛如一座座为路人排忧解难的“综合体”。在繁华的城市中,行色匆匆的人们难免会有各种各样的临时需求,有需要擦把脸的,有需要添点水的,有年轻妈妈需要给宝宝换尿布喂奶的……假如都可以“有困难找公厕”,这个城市该是多么温馨、多么体面。

入鲍鱼之肆,久而不闻其臭;入芝兰之室,久而不闻其香。公厕服务大提升,在带来高品质服务的同时,也在潜移默化地熏染着人们的文明习惯、文明素养。在如此高雅的环境下,除了舒适感、愉悦感,更有被重视、被尊重的良好感觉,谁还好意思不讲卫生、不讲文明?经历三年创城,普陀民众的文明素养不断提升,各种陋习渐次消弭,其中应该也有“厕所革命”的一份功劳。

公厕升级无限限,让我们热切期待!

(本版署名文章不代表本报立场)

“智慧”之中更见公平正义

□咏然

因天气原因,主审法官不在案件受理地,当事人也无法赶回,那庭审还能不能开?日前,普陀法院通过微信视频的开庭方式解决了这一问题,顺利完成了既定的审判工作。

近年来,普陀法院大力推动智慧法院建设,逐步推行全流程、全要素的线上办案模式。借助于这一数字化平台,不仅可以实现网上立案、网上阅卷、在线缴费、在线查询案件进程,还可以为远在异地的当事人在线开庭,从而节省诉讼成本、提高办案效率。

可以说,智慧法院不仅是法院数字化进程中目标所在,也是让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义、维护司法公正、提升司法公信的题中之义。

基层法院,尤其是海岛地区的法院,往往面临着案件多、人手少的问题。这些案件多以民事纠纷为主,案件本身并不复杂、案值也不大,但是该履行的司法程序不能缺位,于是许多当事人就只能“排队等候”。智慧法院的设立,让这类案件有了快审快判的

渠道,群众满意度明显提升了。

数字化带来的不仅是司法效率,还有司法效益。智慧法院的背后有一个强大的数据支撑体系,案件立案后,由庞大的数据所支撑的信息系统会为审理法官迅速搜寻到本案涉及的法律法规以及相关判例,方便法官认定事实、适用法律,避免了同案不同判。在汇集数据信息的同时,对相关信息进行统计、归类、分析,可以掌握案件背后的重要信息,比如哪类案件在哪些区域、哪些人群、哪些领

域呈多发趋势,既能为政府决策提供科学咨询,亦能提升为民服务的精准度。

提升司法透明度,也是建设智慧法院的一个重要目标。相较于以往从诉讼、调查到审判的闭环式模式,智慧法院无疑是一个公开透明的“阳光房”。通过案件的全流程公开,让过去锁在承办人抽屉里的案件成为可实时查询、可公开调阅的信息,将权力置于阳光之下,让司法运行更加严格规范。

潜心挖掘“绿色动能”

□思尔

能”,就是一种新的发展要素。

普陀地处海岛,很长一段时间里,同时具备两种标签,一个是“碧海蓝天、环境优良”,而另一个是“交通不便,经济欠发达”。诚然,与长三角其他地区相比,普陀的传统发展要素先天不足,但是绿色动能这一新发展要素却是迎头赶上的后发优势。《高质量发展建设共同富裕示范区普陀实施方案(2021—2025年)》提出,要率先实现高标准生态文明,建成完善的生态文明体系,创成省级大花园建设示范区、国家级“绿水青山就是金山银山”实践

创新基地,这为普陀推动绿色发展指明了方向,明确了工作重点。

在实践中,我们发现,“绿色动能”要潜心挖掘、悉心培育,想方设法打通转化通道,这样“绿水青山”才能转化为“金山银山”。这几年,普陀以海岛公园为主引擎,倾力打造全省海岛大花园样板,从“三改一拆”“五水共治”“蓝色海湾整治”到美丽乡村建设,通过一系列对生态环境的保护和谋划,才让“绿色”转变为动能,“绿水青山就是金山银山”转化才有了基础。

今后一个时期,我们要坚持绿色发

展主线,努力发挥生态环境最大优势,不断积聚发展动能。碧海蓝天、青山绿水是大花园建设示范区的最美底色,必须落实最顶格的生态标准、最严格的生态管理、最科学的保护机制,守护好绿水青山。同时,要加快产业的转型升级,加速新旧动能的转换。既要有突破性思维,做好“生态+”文章,积极发展厚植于生态优势的海洋生命健康、海洋能源、海洋电子信息等产业,又要有整合优化思维,在全域旅游的框架之下,把散点的乡村旅游资源融合起来,集中运营,产生新动能,带动美丽经济的提速。

“弘进”轮救援,用行动诠释伟大抗疫精神

□雷予晖

几天前,在一艘从菲律宾出发、共有20名中国籍船员的巴拿马籍货船“弘进”轮上,多名船员出现发热、呼吸困难症状,疑似感染了新冠肺炎。我市在收到求助后,开展紧急救助,妥善安排船舶到指定锚地锚泊,将11名病情较重的船员转送到定点医疗机构诊治,另外9人也在替换人员到岗后下船隔离治疗。

当前国内疫情多点暴发,形势严峻复杂。对于海域广阔、码头众多、国际往来船舶频繁的舟山来说,本身就面临着守住海上门户、防止疫情输入的艰巨任务。在此情况下,直面疫情风险,积极回应求助,等于是自加压力选择了一道更高难度的防疫考题。获

救船员感慨:“小城大爱,舟山了不起!”;网上评论称赞:“浙江不光有‘共同富裕’,还有‘共治共治!’”。笔者更以为,“弘进”轮救援,何尝不是一次伟大抗疫精神的生动实践?

“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”,在去年9月召开的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,习近平总书记精辟概括并深入阐释了伟大抗疫精神。伟大抗疫精神源于党领导人民抗击疫情的伟大实践,又为我们打赢抗疫持久战提供了强大精神支撑。

在这次“弘进”轮救援中,舟山明知船上疫情重、救助难度大,为何还知难而为之?为了保护船上同胞的

生命安全,这是崇尚“生命至上”理念的最好体现。舟山不是这次“弘进”轮目的地,也算不上是医疗条件很好的大城市,但在同胞有难时,不是狭隘理解属地防疫责任,而是打开市“门”慷慨相助,从中彰显“举国同心”“命运与共”抗疫的大胸怀。船上抗疫受交通、资源等约束存在诸多风险,但无论是船员转运、医疗救治,还是隔高管控、病毒消杀,参加救援的230余名同志毫不畏惧、逆行而上,他们都是“舍生忘死”的抗疫勇士。“规范防护、严格消杀,专车接送、专车转运,闭环管理、严防院感”,本次救援正是采取了“尊重科学”的方法,确保了救援万无一失。一次海上抗疫大

行动,不仅展现舟山担当,更彰显伟大抗疫精神的强大力量。

“弘进”轮救援,舟山做出了极大努力,同时也收获不少。“船多往舟山跑跑,帮助舟山发展经济”,船员朋友圈的留言,相信也是众人对这个城市的好评。从更高格局看,通过这次救援,我们锤炼践行伟大抗疫精神的意志,立起人道主义与专业精神典范的城市信誉,这是更为宝贵的收获。汲取伟大抗疫精神的力量,更好坚持人民至上、团结协作、迎难而上、科学施策,无论是做好当下抗疫工作,还是推动高质量发展建设共同富裕示范区先行典范,我们必将充满信心,迈出更稳、更大的步伐。

